

日本最大规模实弹演习 假想“夺岛”

日本自卫队进行2012年“富士综合火力演习”，首次模拟海岛防御

8月26日，日本自卫队在日本静冈县御殿场市“东富士演习场”举行2012年“富士综合火力演习”，以陆上自卫队为主，海陆空三方的自卫队参加演习。此次军演是日本陆上自卫队迄今为止规模最大的一次实弹演习。该演习是日本的例行军演，但是假想“海岛防卫”还是首次。

一天发射实弹44吨，演习面向公众开放

当地时间8月26日上午，日本陆上自卫队在富士山下的“东富士演习场”举行了一年一度的“富士综合火力公开演习”，今年的富士综合火力军演像以往几届军演一样，面向普通公众开放。据日本媒体报道，日本防卫相森本敏等防卫省干部视察了这次军演，3万1千名市民在现场观看演习。26日之前进行了3天的预行训练。

参与演习的包括2400名自卫队员，坦克装甲车约80辆，机关枪和火炮约80门，飞机30架。据报道，26日一天，发射实弹44吨，花费约3.8亿日元（约合3070万元人民币）。



8月26日下午，日本自卫队在静冈县东富士演习场举行“富士综合火力演习”。

假想“夺岛”，“世界最强坦克”亮相

此次军演由日本来自海陆军的自卫队共同演习，假设海岛受到攻击，目的是将登陆的敌方清除，夺还岛屿。实弹演习将演习场假想成海洋，海上自卫队的P3C海上巡逻机和拥有反舰导弹的航空自卫队F2战斗机首先主动出击，随后一部分陆军获准登岛，海上自卫队的无人侦察机系统和陆军反舰导弹也参与进来。

8月26日的军演中另一个颇受关注的是，日本新一代重装火力战车——10式战车（坦克）正式公之于众。这一款坦克是日本陆上自卫队目前最新的国产主力战车，也是日本陆上自卫队使用的第四代主力装备。陆上自卫队的干部称：“世界上没有能超越10式战车的坦克了。”



新国产坦克“10式战车”亮相。

目的

否认假想“特定区域”

据日本媒体报道，此次军演作为加强日本西南岛屿防卫的一个环节，是防卫省“行动防卫力”的一次体现。陆上自卫队否认以特定的国家和地区为假想对象。但是日本媒体分析称，以中国和钓鱼岛为“假想对象”的意识很明显。

8月21日开始，日本自卫队和美

国海军陆战队在关岛附近海域同样也以“海岛防卫”为背景进行演习。该演习中日方只派出了40名陆上自卫队成员。

（据《新京报》）

俄舰队欲停靠争议小岛

日媒忧心将三面作战

本报综合消息 俄罗斯8月25日宣布太平洋舰队的舰艇编队当天已从符拉迪沃斯托克启程前往千岛群岛巡航，巡航期间将在南千岛群岛（日本称北方四岛）的国后和择捉两岛停靠。在目前中日、日韩岛屿争端不断升温的情况下，日本舆论认为，俄此举在于宣示对南千岛群岛的实际控制，展示其

军事力量，支援中韩共同施压日本。《产经新闻》8月26日发文分析称，日本目前已陷入同中国、韩国争夺领土的“两线作战”，“决不能正面同俄罗斯冲突，以致三面作战”，但“日本如何对待同中韩的争端，将直接决定俄日在北方领土上的较量”，“外交没有对错，只有强弱”。

“纪念巡航”意在彰显实力

俄罗斯太平洋舰队发言人罗曼·马尔托夫8月25日表示，太平洋舰队的舰艇编队当天已从符拉迪沃斯托克启程前往千岛群岛巡航，这一舰队编队由“涅韦尔斯科伊海军上将”号大型登陆舰和“卡拉尔”号拖船组成。本次巡航是为了纪念二战期间苏联红军解放千岛群岛和萨哈林岛67周年及俄海滨海城市鄂霍次克建城365周年。

俄新社8月26日报道称，本次“纪念巡航”已经是俄第5次类似活动，参加巡航的人包括现役军人、太平洋舰队老兵和舰队文艺兵。巡航将于9月17日结束。分析人士指出，虽然俄官方宣布此次是“纪念巡航”，但对日本来说，俄军航行路线绝不是“纪

念”那么简单。根据巡航计划，舰艇编队在前往鄂霍次克前，将先在国后岛和择捉岛停靠，此举可能再次引起日本的不满。

日本《产经新闻》8月25日发文称，2010年俄太平洋舰队的“纪念巡航”曾到过择捉岛，此类活动“意在显示对北方四岛的实际控制”。此外，巡航中的9月2日是俄罗斯的“二战结束纪念日”，俄远东各地都将举行纪念仪式。“俄舰队举行的慰灵仪式的内容可能会刺激日本。”该报20日的另一篇文章称，俄舆论对日本同时陷入同中韩的岛屿争端非常关心，“有俄专家建议，俄罗斯应公开表示支持中韩，共同施压日本”。

“外交没有对错，只有强弱”

日本目前同中国、韩国、俄罗斯都有领土纠纷问题。“如何同俄外交解决北方领土问题，日本对中韩的应对是关键”，《产经新闻》8月26日以此为题发表评论称，在与中韩两国就钓鱼岛、独岛问题分别“正面冲撞”时，日本政府希望能在南千岛群岛问题上“与俄方在安静的环境中进行交涉”，因此采取了不同的方针。

报道称，日本民主党政府称韩国对独岛的控制为“不法占领”，称俄罗斯对南千岛群岛则是“没有法律依据的占领”，表现出愿意同俄罗斯外交解决问题的态度，“不知道俄罗斯是否知晓日方的心意”。文章建议，在钓鱼岛和独岛问题上，日本必须采取“冷静和坚毅的态度”，因为它们与日俄在南千岛群岛上的博弈同样密切相关。

俄罗斯正在“密切注视”日本的反应，如果日本政府在争议岛屿问题上对中、韩出现“对应失误”，或者抱有“与对手轻易达成妥协”的想法，将对南千岛群岛问题造成

“极恶劣的影响”，最终导致“三面作战”。文章引述一位不具名日本外交人士的话称，“外交没有对错，只有强弱。如果俄罗斯认定日本是强势的一方，将会采取合作的态度，商议解决南千岛群岛领土问题”。

日韩关于独岛的争吵愈来愈烈。日本首相野田8月25日称，韩国在独岛问题上之所以态度强硬，内政问题发挥了极大影响，暗示李明博政府为摆脱执政困境对日强硬。韩联社8月26日称，韩国政府最快将于本周初向日本发送普通照会，正式拒绝日本将独岛问题提交至国际法院的主张。

另一方面，日本政府则积极推进今年秋天召开日俄两国关于争议岛屿问题的次官（副部长）级谈判。下月8日，野田将在符拉迪沃斯托克举行的亚太经合组织（APEC）首脑会议上与普京会谈，确定日俄就南千岛问题的具体谈判日程。

《产经新闻》称，日方极其渴望和俄展开“真正的领土谈判”，并将加快外交行动。（刘栋）

日本政府不批准 东京都登钓鱼岛申请

本报综合消息 日本官房长官藤村修在8月27日下午的记者会上正式宣布，针对有意“购买”钓鱼岛的东京都政府提出的登岛申请，日本政府不予批准，并已将这一决定转达东京都。

日本政府8月22日受理了东京都政府的登岛申请。东京都虽未获准登岛，但仍打算最快于8月底派船只前往钓鱼岛海域，从海上进行调查。

据悉，因受强台风“布拉万”影响，东京都提出将申请登岛的日期从8月29日延后至31日。东京都知事石原慎太郎称，如果已申请的“现场调查”可以成行，都政府将于10月再次实施所谓“调查”，届时他也将前往。

另据多名消息人士8月26日透露，日本政府有意于9月内将钓鱼岛实现“国有化”，并开始加快与所谓土地“所有者”的谈判步伐。

日本政府提出“购买”钓鱼岛价格约为20亿日元（约合人民币1.63亿元）。针对日本“购岛”及“国有化”钓鱼岛等举动，中国外交部此前强调，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，中方对此拥有无可争辩的历史和法理依据。中国的神圣领土决不允许任何人拿来买卖。（刘冲）